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Т. В. Гулаткан1

ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ СТАТУСУ 
ЄВРОПЕЙСЬКОГО ОБОРОННОГО АГЕНТСТВА 

У ПРАВІ ЄС

Одним із важливих напрямків співпраці держав-членів Європейсько-
го Союзу є питання безпеки і оборони. Формування і розвиток спільної 
безпекової політики ЄС має свої особливості, пов’язані, передусім, 
з необхідністю пошуку компромісу між прагненнями до більш тісної 
інтеграції та бажанням захистити свої суверенні права. Крім того, необ-
хідність протистояти спільним зовнішнім загрозам, що посилилися 
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в останні роки, спонукає країни Союзу до пошуку тих форм та форматів 
співпраці, які могли б найкраще забезпечити спільні інтереси та очіку-
вання у відповідній сфері. Інституціоналізація співробітництва держав-
членів ЄС у оборонній сфері також має свою специфіку. Як відомо, 
оборонний аспект у політиці ЄС тісно пов’язаний із діяльністю та по-
літикою НАТО. А, отже, формування власного оборонного вектору у ЄС 
відбувається з урахуванням цього фактору [9; 10]. 

Ствердження власної ідентичності ЄС в оборонній сфері відбуваєть-
ся в рамках спільної зовнішньої та оборонної політики. Так, відповідно 
до ст. 17 Договору про Європейський Союз спільна зовнішня та безпе-
кова політика охоплює всі питання, пов’язані з безпекою Союзу, зокрема 
поступове формування спільної оборонної політики, що може привести 
до спільної оборони, якщо так вирішить Європейська Рада [1]. Завданням 
ЄПБО було визначено посилення можливостей Євросоюзу у сферах за-
безпечення миру, попередження конфліктних ситуацій та зміцнення 
міжнародної безпеки відповідно до принципів статуту ООН. Це в свою 
чергу вимагало покращення військових можливостей держав-членів ЄС. 

В рамках СПБО ЄС зможе займатися не лише миротворчою діяль-
ністю, а й допомагати третім країнам в боротьбі з тероризмом на їхній 
території. Дії ці відбуваються на основі рішення Ради, яке ухвалюється 
одноголосно за пропозицією Верховного представника Союзу з зовніш-
ніх справ і політики безпеки чи за ініціативи держави-члена.

Серед організаційних утворень, що покликані забезпечувати реалі-
зацію політики ЄС у сфері оборони важлива роль належить Європей-
ському оборонному агентству (або агенції). Слід зазначити, що агенції 
у праві ЄС виступають в ролі специфічних утворень, що виконують 
певні спеціальні повноваження, наділені статусом юридичної особи, та 
мають автономний статус. Основною метою діяльності децентралізова-
них агенцій ЄС є забезпечення ефективнішої реалізації галузевих політик 
та надання допомоги в регулюванні діяльності в окремих сферах. 

ЄОА  було  створене  відповідно  до  рішення  ЄС  (червень 
2003 року) з метою активізації військово-технічної співпраці (ВТС) між 
країнами-учасницями організації, вдосконалення індустріально-техноло-
гічної бази європейського військово-промислового комплексу, реалізації 
спільних наукових-дослідних і дослідно-конструкторських робіт. 12 лип-
ня 2004 року Рада ЄС на рівні міністрів закордонних справ затвердила 
план формування ЄОА, його організаційно-штатну структуру, основні 
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напрями діяльності і загальні параметри фінансування. У січні 2005 року 
агентство приступило до роботи. 

Європейські регуляторні органи (агенції) не мають таких повнова-
жень, якими наділені американські, серед причин чого є традиційний 
наголос на основному законодавчому підході до ринкової інтеграції. В ЄС 
відбувається поділ нормотворчості та правозастосування, за яким на со-
юзному рівні ухвалюються директиви, які потім переносяться держава-
ми-членами у свої національні правові системи і відбувається правозас-
тосування національними системами державного управління [2, с. 77].

Однак, Європейське оборонне агентство поступово починає відігра-
вати специфічну роль у сфері європейської оборонної політики, спира-
ючись на свій «гібридний» характер учасника ЄС, який має міцну право-
ву основу в Лісабонському договорі. У порівнянні з Європейською комі-
сією, ЄОА не має жодних обов’язкових регулюючих повноважень. 
Агентство скоріше за все, покладається на інструменти м’якого права, 
такі як «Кодекс поведінки щодо об’єднання та злиття» [3], затверджений 
міністрами оборони держав-учасниць. 

Що стосується економічних ресурсів, то в 2017 році бюджет ЄОА 
склав близько 72,7 мільйонів євро. Близько 33 % бюджету було витраче-
но на спеціальні проекти з можливостей та науково-технічні проекти, 
61,9 % – на діяльність / навчання, що фінансується через операційний 
бюджет ЄОА та лише 0,6 % для операційних витрат (спільні закупівлі) [4]. 
Однією з причин такого обмеженого бюджету є те, що ЄОА не було 
встановлено як прямий військовий заступник, а скоріше як посередник 
на перехресті між міжурядовою співпрацею та ЄС.

Дійсно, роль ЄОА полягає в тому, щоб бути центром, який сприяє 
співробітництву в області оборонної політики між державами-членами, 
інститутами ЄС, третіми країнами тощо. Широкий мандат надається 
агентству його Статутом, затвердженим рішенням Ради в липні 2011 року 
на основі Лісабонського договору. У Статуті акцентується увага на тому, 
що ЄОА «повинно визначати оперативні вимоги, сприяти заходам, необ-
хідним для задоволення цих вимог, повинно сприяти ідентифікації та, де 
це можливо, здійсненню будь-яких мір, необхідних для зміцнення про-
мислово-технологічної бази оборонного сектору, повинно брати участь 
у визначенні європейської політики та озброєнь» [5].

У цьому контексті статус ЄОА був двозначним. З одного боку, воно 
служило як платформа для обговорення та започаткування спільних 
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ініціатив серед невеликої групи держав-членів на гнучкій основі. З ін-
шого – ЄОА зарекомендувало себе як контактний пункт урядів держав-
членів ЄС з іншими відповідними суб’єктами європейської політики 
через різні договори, такі як: Адміністративна угода з Європейським 
Космічним агентством (2011); Адміністративна угода з Норвегією (2006), 
Швейцарією (2012) та Сербією (2013). Крім того, ЄОА також встанови-
ло формальні та регулярні контакти з НАТО.

Водночас важливим кроком стало схвалення Керівною радою ЄОА 
важливих документів в області європейської оборонної політики. По-
перше, була схвалена «Стратегія технологічної та промислової бази єв-
ропейської оборони». По друге,  вищезгаданий «Кодекс поведінки 
з об’єднання та злиття» [3], що був схвалений у листопаді 2012 року. 
У листопаді 2013 року Керівна рада ЄОА прийняла оновлену версію 
«Рамкової угоди про безпеку постачання між підписаними державами-
членами». Угода є добровільним, юридично необов’язковим механізмом 
для держав-членів, який має за мету посилити їх взаємну підтримку та 
допомогу в гарантуванні безпеки постачання. Всі 27 учасників ЄОА, 
а також Норвегія вирішили підписатися і, отже, взяти участь у роботі 
реалізації Рамкової угоди. Умови угоди стосуються ситуацій, коли в мир-
ний час або в кризові часи, включно, окремі товари або оборонні послу-
ги потрібні терміново і можуть бути надані іншою державою-учасником 
[6].

Також слід зазначити, що внутрішня реформа ЄОА з 1 січня 2014 року 
була реорганізована на три оперативні управління: Планування співро-
бітництва та підтримка; Спроможність, озброєння та технології; Євро-
пейська синергія та інновація.

Крім того, з 2008 року є Європейське оборонне агентство розробляє 
План розвитку спроможності (далі – ПРС) з метою вирішення проблем 
безпеки та оборони в короткостроковій, середній та довгостроковій пер-
спективах. Воно розглядає майбутні сценарії безпеки і дає рекомендації 
щодо реакції європейських військових у потенційно можливих подіях. 
ПРС – це комплексний метод планування картини європейського вій-
ськового потенціалу з часом. План може бути використаний державами-
членами при плануванні їх оборонних споряджень, визначенні пріори-
тетів та можливостей співпраці. Європейське оборонне агентство коор-
динує цю роботу  з  державами-членами та  іншими  зацікавленими 
сторонами, такими як Військовий комітет ЄС. ПРС регулярно оновлю-
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ється, а останню версію було схвалено міністрами оборони в листопаді 
2014 року. На даний момент План переробляється і встановить новий 
набір пріоритетів навесні 2018 року. Передбачається, що ПРС буде вка-
зувати і доповнювати пріоритети, висвітлені в Стратегії ЄС, Плані реа-
лізації з питань безпеки та оборони а також Європейському плані дій 
з оборони [7].

Таким чином, роль ЄОА значно зросла в останні роки. Однак, дво-
значна правова природа ЄОА робить агентство сильно залежним від 
бажання держав-членів інвестувати у спільні ініціативи у сфері оборони. 
Для України вивчення статусу ЄОА має надзвичайно важливе значення. 
Передусім, з точки зору можливості розбудови зовнішньої політики 
у сфері оборони. Україна та ЄС мають не лише спільний кордон, що 
спонукає до співпраці в тому числі і сфері оборони, але й мають певні 
зобов’язання у рамках Угоди про асоціацію. Угода передбачає поглиблен-
ня діалогу і співробітництва у сфері зовнішньої та безпекової політики, 
у тому числі Спільної політики безпеки і оборони (СПБО), а також роз-
гляд питань недопущення конфліктів та антикризового управління, ре-
гіональної стабільності, роззброєння, нерозповсюдження, контролю над 
озброєннями та експортом зброї, а також поліпшення взаємовигідного 
діалогу у космічній сфері [8]. 

Співробітництво у цій сфері ґрунтується на умовах і домовленостях 
між Україною та ЄС за результатами як консультацій, так і співробітни-
цтва з питань антикризового управління. Сторони вивчають потенціал 
військового та технічного співробітництва. Україна та Європейське обо-
ронне агентство (ЄОА) встановлюють тісні контакти для обговорення 
питань, пов’язаних з удосконаленням військових спроможностей, зо-
крема питань технічного характеру [8]. А, отже, діяльність ЄОА, що 
є невід’ємною частиною реалізації відповідної політики ЄС, повинна 
бути у фокусі уваги як сучасних вітчизняних політиків, так і науковців.
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На сьогодні склалась така ситуація, що дуже багато громадян Укра-
їни їдуть за кордон задля заробітку. Цікавим є таке питання з точки зору 
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